

DEBRECZENI HIRLAP

Előfizetési árak: Egész évre 10 ft., félévre 5 ft., negyedévre 2 ft. 50 kr., egy óra 1 ft.

Megjelenik mindennap, vasárnap kivételével.

A szerkesztésért felelős
Kutasi Imre
kiadó s laptulajdonos

Szerkesztőség Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (emelet)
Kiadóhivatal Nagy-Váradi-utca 2087. sz. Gáll-ház (földszint)
Hirdetések a legmérsékeltőbb árszámítás mellett vétetnek fel
Egyes szám 4 kr.

A csalódások küszöbén.

Debreczen, június 30.

Ugy lehet, hogy nagyon szomorú csalódások küszöbén áll a magyar nemzet.

Nem tápláltak ugyan vérmes reményeket a szántóvetők, pedig a hullámzó kalásztenger nagyon alkalmas volt arra, hogy elhitesse, miszerint az a vigesztendő van kilátásba, a melyért oly buzgón, oly epedőn imádkozók sok, sok ezer ember.

Pompás idő járt a vetésre; széditően szép adatok érkeztek az ország minden vidékéről a termés mennyisége s minősége felől s biztosra vette mindenki, hogy az idén épenséggel nem vako, de hatot arat.

Kiszámították fent a központban, hogy hány millió métermázsával lesz a termés nagyobb mint a múlt s az azt előző évben volt, széditően nagy összegre tették az ideitöbbletet s megnyugvással nézett a gazda az égre, a melynek kékderűje biztatón mosolygot le rája. . .

Oh, hogy annak a kék égnek olyan nagyon sokszor bekellett borulni, — óh hogy a szelek nagyon sokat fürödtek a tengerek vizébe! . . .

Három hete, hogy alig mult el nap nagyobb eső nélkül. Nem csak eső, de valóságos zivatarok dühöngtek s a hullámzó aranyos kalásztengert végig paskolta a jég több ízben.

Ledőlít kalászkok szomorú táblái hirdetik az isten látogatását. Az aratás nem ad gondot a gazdának, elvégezte helyette a nagy természet.

Sok, nagyon sok gazda, elborult arccal, szorongó szívvel, kétségbe esett lelkűk vergődésével állt meg reménysége sirjánál . . . pedig míg bölcsője volt, milyen szépeket engedtet remélni!

Keresztül huzta az időjárás a gazdák számadását. Örök hála adassék a mindenség urának, hogy nem mindenütt így történt a dolog s épen városunk és vármegyénk gabouatermésének nagy részét megóvta a csapásoktól.

Az aratás küszöbön van, de még mindennap, minden óra a legkétségbeesőbb gondokat okozza. Hogy nem jön-e valami tikkasztó hőség, a mely az ázott életet leüsse lábáról, hogy ne kerüljön belőlök ki az aczélos szem, hogy az a föld ne adjon a gazda kezébe kenyeret. Pedig, hej be jól megszolgált érte!

Csalódásoknak küszöbén aggódva kérjük, hogy minő lesz a jövő? . . . De bizzunk Istenben. Ő nem hagyja el a benne bízókat.

De tagadhatatlan, hogy a termések folytonos mostohasága megtanít bennünket arra, miszerint a gazda ne bizza el magát és hogy okosabban rendezze el a dolgait.

Tapasztalat bizonyítja, hogy a kis gazdáknak nem fizeti ki magát a buza-termelés, még abban az esetben is, ha jó közép termés van. Dus aratásnak kell lenni, hogy hasznot legyen képes felmutatni s ép azért hagyni kellene ezt a rájuk nézve drága és kétes kísérletet a nagy birtokosokra, mint a kiket a föld terület nagyságra ráutal a buza termelésre.

A kis gazdát most is, mint máskor az állattenyésztés huzta ki a csávából s szomorúan látjuk, hogy állattenyésztésünk évről-évre hanyatlik.

Csak nézzük meg a Hortobágyon legelő állatokat! Hány gulyával volt több csak két évtized előtt is és milyenek voltak azok a gulyák, a nyájak, a kondák!

Debreczen város polgárainak vagyonosodását nem a buza, nem a tengeri termelés, de az állattenyésztés teremtette meg s úgy látszik, hogy oda kell visszateérni, a hol az ősök dolgoztak.

Nagy hiba, hogy a magyar ember a maga kárán sem tanul. Ugy csinálja a gazdálkodását a hogy az apjától látta.

Legszomorubb a dologban meg az, hogy gazdálkodóink tekintélyes része csak műkedvellő. Jól ment a mestersége, vagy a hivatala, vett egy kisebb- vagy nagyobb területű földet s gazdálkodott és sikerült elgazdálkodni a mit iparával, vagy eszével keresett. Pedig legjobb, ha kiki megmarad a maga tanult mesterségénél.

Ilyen és ehhez hasonló gondolatok lepnek meg bennünket a csalódások küszöbén.

Vajha a jó isten megengedné, hogy tévedjünk, a mikor azt mondjuk, miszerint a csalódások szomorú küszöbén érezzük magunkat, aratásunk előtt.

S.

A DEBRECZENI HIRLAP TÁRCZAJA

PALOK AZ OTTHONRÓL.

I.

Édes anyámtól
Levelet kaptam,
Hogy elolvastam
Sírva fakadtam.

Nincs abban panasz
Nincs abban bánat . . .
Nem szól ajaka
Fejre vádat.

Pedig nincs abba
Semmi olyasmi
Mitől sírásra
Lehet fakadni,

Kérem, szelíden
Ép' csak annyit mond:
Ne feledd fiam
Soha az otthon!

Édes anyámtól
Levelet kaptam...
Hogy elolvastam
Sírva fakadtam!..

II.

Hejh! szebb világ volna
Messzire, mennyire
Csöndes kis falumba,
A Körös mentibe . . .

De más élet volna
Nem hideg, nem rideg . . .
Hisz ott melegebbek
A szívek, a szívek . . .

Ittha panaszom van
Nem hallja senkiesem . . .
Ittha fáj valami
Hiába könnyezem!

Itt megbecézéznének
Igaz szeretettel . . .
Könyvöm lecsókobnák
Szászor, százezerszer! . . .

Acsay Lajos.

Van-e tulvilág?

Már Shakespeare megmondta, hogy vannak dolgok ég és föld között, miket még halandó ember meg nem ért. — Ez a mondás kezdi értékét veszteni, a mióta a spiritizmussal kezdenek foglalkozni a halandók.

Azon kezdem, hogy már Shakespeare idejében sem volt meg nem érthető sok dolog a a mi ég és föld között lebeg. Shakespeare maga is spiritiszta volt. Bizonyosságot tesznek róla az ő drámái, melyekben hazajáró lelkak kísértik a bűnösöket.

A spiritiszták általában azt mondják, s ezt a tulvilágról jött szellemnyilatkozatuk is megerősítik, hogy a nagy angol író látóképességgel bírt.

Nem is lehet másként megérteni, hogy ez a nagy lángész miért hozta színre a szellemeket, ha azoknak létezésében nem hitt volna Filozófijája, tépelődései, mélységes gondolatai mind erről tesznek bizonyosságot. A spiritiszták azt mondják: ha megkérded egy szellemtől, hogy hol vagy, azt feleli: itt és mindenütt Hamlet atyjának szelleme is azt feleli a fiának: hic et ubique!

Tehát a spiritizmus, a mely ellen mostanában sokan rettentő vehemenciával küzdenek, nem új dolog. — Kisütötték, hogy a szellemeikkel való érintkezés már a legrégebb korban ismeretes volt s mint egy spiritiszta könyvben olvasom, az első keresztények idejében könyvet is irtak róla, hogy hogyan kell a szellemeikkel érintkezni. Egyszóval, a spiritizmusra is áll a tétel, hogy semmi új nincs a nap alatt.

Az emberiség azonban meg soha sem foglalkozott oly nagy mértékben a szellemek világával, mint most. A külföldön, nevezetesen Angliában, Amerikában, Franciaországban óriási literatura keletkezett, társaságok alakultak, melyek a meghaltak szellemeinek, a tulvilági élet titkainak kifürkészésével foglalkoznak. Nagy írók és nagy tudósok állá-

A miniszterelnök Bécsben. Széll Kálmán miniszterelnök, — a mint tegnap jelentettük, — Bécsbe utazott, a hol — mint tudósítónk értesít bennünket — a király ma délben kihallgatáson fogadta. A miniszterelnök előterjesztésének fő tárgya az volt, hogy a királytól még az ischli útja előtt kieszakozólja az országgyűlést elnapoló királyi kéziratot. A miniszterelnök állítólag még ma este visszatér Budapestre.

A kongrua. A katolikus központikongrua bizottság tegnap délután öt órakor ülést tartott, a melyen a kongrua bizottság V. osztályának indítványát tárgyalta a gyulafehérvári-fogarasi görög szert. kath. érseki egyház megyéhez tartozó plébániák jövedelmi összeírásának felülvizsgálata tárgyában.

Elnök volt Daruváry Alajos a kongrua-bizottság második elnöke. Központi előadó: Timon Ákos dr. min. tanácsos. Timon Ákos dr. közp. előadó tüzetesen kifejti azokat az aggodalmakat, a mit az V. osztály tagjaiban a gyulafehérvári-fogarasi görög szert. kath. érseki megyéhez tartozó plébániák jövedelmi összeírásainak felülvizsgálata az egyes jövedelmi tételek megbízhatóságának tekintetében fölmerültek és fölolvassa az V. osztály indítványát mely szerint, hogy a legagályosabbnak látszó jövedelmi összeírások helyszíni felülvizsgálására háromtagu bizottság küldessék ki. A bizottság az V. osztály ez indítványával szemben Horánszky Nándor indítványát fogadta el hogy azok törvényhatóságok, a melyeknek területén a gyulafehérvári fogarasi gör. szert. kath. érseki megyéhez tartozó plébániák fekszenek a vallás és közoktatásügyi miniszter útján föl hívassanak, hogy a központi előadó által kérésített utasítások szerint az agályosoknak mutatózó jövedelmi és kiadási tételek megállapíthatása végett a helyszínen haladéktalanul nyomozzanak. Az ülés ezzel véget ért.

A parlament elnapolása. A képviselőház szombaton a kisebb kiegyezési javaslatot veszi tárgyalás alá, hétfőn pedig a bankszabályozásról és valutaszabályozásról szóló komplexumot kezdi tárgyalni. A jövő héten valószínűleg már szerdán, a Ház már befejezi a kiegyezési javaslatok tárgyalását, úgy, hogy

nek a spiritizmus szolgálatában. A század irodalmának szelleme szellemekkel van benépesítve.

Szépirodalmi folyóiratokban apróbb elbeszélések, regények és drámák tesznek róla bizonyosságot, hogy a spiritizmus mily óriási hódítást tesz mindenfelé. A németek ma élő legkiválóbb írója: Sudermann és Hauptmann egészen a miszticizmus felé hajlanak.

Ujabbán Sardou szegődött közéjük. Robespierre-jében Shakespearet követi: színpadra hozza a szellemeket.

Van a darabban egy jelenet, mikor Robespierre a Bastille udvarán áll és várakozik. A várt élő helyett azonban megjelennek előtte azoknak szellemei, a kiket az ő rémuralma küldött a nyaktóló bárdja alá.

Nálunk is nagy tért hódított a spiritizmus. Van valami zsonge irodalma is, — de mi még messze vagyunk a külföldhöz képest, de a hódítás rohamos. Nemesak a fővárosban, hanem a vidéken is egyre-másra alakulnak társaságok, melyek szellemidézőssel foglalkoznak. Néhol ez csak szórakoztató mulatság, a legtöbb helyen azonban komolyan studiummá vált. Igen sok az olyan spiritista is, a ki ezt nyilvánosan be nem meri vallani, mert fél a kinevetéstől. A sajtóban ugyanis erősen lábrakapott a spiritizmust korholó, gúnyoló szarkasztikus támadás.

Tóth Béla úgy ír róla, mint valami rákfénéről, a melyet ki kell irtani, mert megmételtyezi az emberiséget. Nem is mulaszt el

legkésőbb július 10-én már a főrendiház is megkezdheti a kiegyezési javaslatok tárgyalását. Minthogy itt hosszabb vita alig várható, július tizenötödike táján a magyar országgyűlés befejezheti tárgyalásait és megkezdheti nyári szünetét. A Ház elnapolása királyi kézi rattal fog megtörténni.

Az új tantervrevízió. A hivatalos lap mai száma közli a vallás és közoktatásügyi miniszternek az új tantervek kibocsátására vonatkozó rendeletet.

Külföld.

Június 30.

A spanyol Saragossában a zavargások mind nagyobb mérvet öltettek. Nyílt lázadás tört ki a kormány ellen. A felbőszült néptömeg megostromolta a polgári kormányzó palotáját és a rendőrség teljesen tehetetlennek bizonyult. Egy ember rávetette magát a kormányzóra és lövést mért rá, egy másik törrel akarta megszurni, a kormányzó helyett azonban a polgárőrség egy tisztjét érte. A kormányzó a tisztet védelmezte és megölte a merénylőt. A lázongó néptömeget csak a nagy számban kivonult katonaság bírta szétoszlatni.

Másutt ismét a jezsuiták ellen fordult a nép dühe. Megostromolta ezeket kolostorát és szétzúzott benne mindent. Végre is az ostromállapotot kellett kihirdetni.

Hasonló jelenetek játszódtak le Sevillában és más városokban is. Mindenütt igen nagy az elesettek és a sebesültek száma.

Belgiumban az új választási törvényjavaslat keserítette el a szociálistákat, a kik itt, már óriási számuknál fogva is, oly hatalmat képviselnek, a melylyel okvetlenül számolni kell. A képviselőházba fegy-

egyetlen alkalmat sem, hogy a spiritizmus létezése fölötti haragjának kifejezést ne adjon. Pedig hát ez hiábavaló dolog. A spiritizmusnak akadnak védői is, a kik azt a vádat vetik oda Tóth Bélának, hogy olyan dologról ír elítélő kritikát, a mivel még csak nem is foglalkozott.

A spiritistáknak igazságuk van abban, ha kitörnek az ellen, hogy olyan emberek törnek pálezzát a spiritizmus fölött, a kik anynyi fáradságot sem vettek maguknak, hogy a spiritizmussal megismerkedjenek. Egy spiritista lap Tóth Béla legutóbbi támadására azaz felel, hogy egyenest felszólítja Tóth Bélát: tessék meggyőződést szerezni a spiritizmus lényegéről. egyenesen ajánlatot tesznek neki, hogy bevezetik a spiritizmus titkaiba, megmutatják neki a szellemekkel való érintkezés módját és tüneteit. Auztán ha látni fogja az eredményt, akkor beszéljen a spiritizmusról.

Nem tudom, tudomást szerzett-e Tóth Béla a tudományos párosviaskodásra való kihívásról. Azt hiszem, ha tudomást szerzett róla, el fogja fogadni a kihívást. Nagyon kíváncsúnak találónk ezt, mert ez nagyban hozzájárulna az eszmék tisztázásához, vagy legalább is érdekes és értékes anyagot szolgáltatna a spiritizmus körül folyó vitákhoz.

A spiritisták máris bizonyosra veszik, hogy Tóth Béla úgy fog járni, mint Lombroso, a ki ostobaságnak és szédélgsnek nevezte a spiritistát „üzelmét”, s aztán nemesak hogy megtért, hanem maga is beállt a spiri-

veres erőt vitt be a kvestura, az elégedetlenség pedig nyíltan hangoztatják, hogy éljen a forradalom! A munka szünetelni kezd, a sztrájk egyik gyártelepről a másikra terjed. A munkások százezrei kitűzték a piros lobogót, szidják, káromolják a királyt és ha a klerikális kormány vissza nem vonul, Brüsszelből elterjed a tűz az egész országba, a hol úgy is igen sok a gyújtó anyag.

A kínai birodalom különféle részeiből is nyugtalanító hírek érkeznek. A népnek gyűlöletét minden ellen, a mi idegen, a fanatikus lázító a végsőig izgatják. Az európai hatalmak, a kik ott birtokot szereztek, kellemetlen helyzetbe kerültek. A kiadott jelszó az, hogy az idegen bitorlókat el kell pusztítani. A hatalmak képviselőinek fegyverrel kell a lázongók ellen föllépniök. — A forrongás már csak azért is igen veszedelmes, mert a zavarokat esetleg csak az ott érdekelt hatalmaknak egyesült eljárásával lehet megszüntetni vagy elfojtani, ebből pedig, akár sikerül az, akár nem, oly nemzetközi bonyodalom keletkezhetik, a mely vagy Kína földarabolását teszi aktuálissá, vagy pedig olyan irtóhályprut okozhat, melynek végeredményét ma semmiféle diptomata meg nem jósolhatja.

Hol a kegyelet.

Június 30.

Ama birodalomban, a hol nincs szabad gondolat, ünnepet ültek a minap. Széles Oroszország legtávolabb levő részén is üdöztak Puskint emlékének s a költő halála századik évfordulóján egy szívvél ünnepele az az óriás nagy néptömeg, melynek nyelvén a poeta olyan csodálatos szépen írta meg Anyegin bus történetét. — Egész

timus propagáló köz. Az olasz lapok már hetekkel ezelőtt hírt adtak róla, hogy a hírneves tudós egy nagy munkában dolgozik mely tisztán spiritizmussal s annak tünetnyelvi jelenségeivel foglalkozik. — Lombroso nyíltan bevallotta, még pedig nemesak szóval hanem írásban is, hogy restelli további magatartását, mert meggyőződött a spiritizmus igazságairól.

Bármiként gondolkozzék is valaki a spiritizmusról, az az egy bizonyos, hogy a spiritistáknak abban az egyben tökéletes igazságuk van, a mikor megkövetelik a spiritizmus ellen küzdőktől, hogy ismerkedjenek meg vele gyakorlatilag. Ebben a vitában is minndígn ők lesznek felelő, a mig Tóth Béla rá nem szánja magát a spiritizmussal való tudományos foglalkozásra. A kihívást szerintünk el kell fogadnia. Mert abban a pillanatban mikor a spiritisták azt mondják Tóth Bélának hogy jőjj, mi gyakorlatilag bizonyítjuk be neked a mi igazunkat, akkor nem lehet többé az elvek magaslatáról le nem szállani.

Tóth Béla materialista a szó tudományos értelmében. Nem hiszi a lélek halhatatlanságát, de még a létezését sem. Azt mondja, hogy minden ugynevezett lelki megnyilvánulás az agy idegeinek működésére vezethető vissza. Szerinte a test halálával vége mindennek; a mi utánunk marad az a por és hamu.

A spiritisták ezzel szemben épp az ellenkező álláspontra helyezkednek. Azt mondják, hogy a test csak börtöne a léleknek s hogy az agy és annak idegei csak összekötő

Európa t
bos czi
meg nag

Mi
nincs c
szabad
gon besz
a mellün
verseket
lünk az
kantunk.

Aztá

runk a
utján. P
verseket
Mi nem
alakulsh
erjedés
erővel fo
világot, r
s ritkán
olyan lo

És
időt, hog
lius 31-ik
dulója.

moru, ör
sége ké
kébe ter
jeltelen
Petőfi ut
És hol a
példakép
az irodal
hogy kos
szobrára

Eze
vagy csá

Men
künk Pe
Puskint.
meg, de

kapoc
csak kl

ad hang
gorázik
hogy a
lelkek
bizony
látha
ra fála

Eg
mény m
ütközne

nek telj
nia. Va
fog kid
tuléli a
merő h
non dat

Ha
járvány
len —
közzel

lom en
egész r
nyos vi
kiséni
a matér

De
járjon
annyi

Európa tele volt az ünnep zajával s hasá-
bos cikkelyek hirdették, hogy emlékezik
meg nagy költőjéről Russia.

Mi szabad nemzet vagyunk. Nálunk
nincs cenzor, a ki gátat vessen a gondolat
szabad megnyilatkozásának, mi harsány han-
gon beszélünk és kemény ököllel döngetjük
a mellünket s ha csattanós rimű hazafias
verseket hallunk zengeni, sirva emeljük ök-
lünk az ég felé s kuruczosan nagyot rik-
kantunk.

Aztán leohad a tűzünk s ballagva já-
runk a hétköznap szélesre taposott ország-
útján. Pedig most volna alkalmunk hazafias
verseket szavalni és nagyokat rikkantani. —
Mi nem vagyunk Russia, egy forrongó, ki-
alakulásban levő, izzó tömeg, a mely még
erjedésében sok nagy lángszesz és teremlő
erővel fogja megajándékozni önmagát és a
világot, mi már valamelyest megállapodtunk
s ritkán száguld végig a mi egünkön egy
olyan lobogó lángu üstökös, mint Petőfi.

És mégis szépen csendesen várjuk az
időt, hogy tova peregen a napok során ju-
lius 31-ike, Petőfi halálának ötvenedik évfor-
dulója. Vajjon hol gondolnak arra a szo-
moru, örökké gyászos napra, a mikor ellen-
séges kéz halálba törte azt az ifjut, ki lel-
kébe temetve ezer csodás dalt, lerogyott a
jeltelen sirba. Hol vannak az írók, a költők
Petőfi utódai, hogy emlékének áldozzanak?
És hol az ifjuság, hogy elsirja könyvét örök
példaképének halála napján? És hol vannak
az irodalmi társaságok, és minden iskola,
hogy koszorút tegyen július 31-én Petőfi
szobrára!

Ezekre a kérdésekre nincsen felelet,
vagy csak egy: — sehol.

Mennyivel inkább kötelességünk nek-
ünk Petőfit ünnepelni, mint az oroszoknak
Puskint. Ők csak nagy költőjüket tisztelték
meg, de Petőfi mi volt nekünk? A napsu-

kapocs a test és a lélek között. hogy az agy
csak klaviatúrája a zongorának, a mely nem
ad hangot, nem mozdul, ha a lélek nem zong-
orázik rajta. Vitatják és bizonyítani ígér-
ik, hogy a lélek túléli a testet, hogy mód van a
lelkekkel való érintkezésre, sőt hogy azok
bizonyos körülmények között megjelennek,
láthatókká válnak és így fotog-
ra fálhatók is.

Egymással merőben ellentétes két véle-
mény mérkőzéséről van szó, melyek ha össze-
ütköznek. okvetlenül egyiknek, vagy másik-
nek teljes megsemmisülésével kell bevégez-
ni. Vagy van lélek, vagy nincs? Vagy az
fog kiderülni, hogy van lélek s az a lélek
tuléli a testet, vagy az, hogy a spiritizmus
merő humbug, babonás komédia. Tertium
non datur. Itt nincs helye a megalkuvásnak!
Ha Tóth Tóth Béla olyan veszedelmes
járványnak tartja a spiritizmust, a mely el-
len — saját szavai szerint — minden esz-
közzel küzdeni kell, itt van a legjobb alka-
lom ennek a szörnyetegnek a letiprására. Az
egész művelt, tudományos és nem tudomá-
nyos világ a legnagyobb érdeklődéssel fogja
kísérni azt a tornát, a melyet ő fog megvívni
a matérializmus lobogója alatt.

De aztán győzelmesen térjen vissza. Ne
járjon úgy, mint Lembroso, Flammarion s
annyi más nagy elme . . .

— a — d.

gár, a mely világot gyújtott az éjszakában, a
riadó kürt harsány zengése, a mely bátor-
ságot árasztott a szivekben, a kétségbeesés
vad haragja, a mely egy ország szenvedé-
mét korbácsolta föl, harsány vezérszó a haza
védelmére.

Mit érdemel vajjon az a nemzet, mely
ennyire megfélekedezik legnagyobb költőjé-
ről . . . De nem! . . . Nem a nép a hibás.
Hiszen együtt nőtt föl Petőfi dalaival, véré-
ben ven minden szava és ünneplő is örök-
kőn-örökké. Hibásak mások.

Csak egy szó kell, egy intés és milliók
fognak ünnepelni s minden virágból koszor-
ut fognak Petőfi emlékére. Egy hónap vá-
laszt el bennünket az ünnepnapról. — Elég
nagy idő, hogy méltóképpen ülhessék meg
Nem szabad elkövetni önmagunkkal azt a
szégyent, hogy Debreczen ne ünnepeljen s
az egész ország.

Hol van a kegyelet?!

Egyről-másról.

— Apró történetek. —

I.

A lakadalmi pör.

— Jelenet a bíró előtt. —

A különféle századvégi pörök között már
annyi furesát irtak össze a lapok, hogy azt le-
hetne hinni, már nincsen külön, furesább, sal-
langosabb.

De pedig van s nem is valahonnan Fran-
cziaországból hozza a táviró, hanem itt történt
a bíróságnál, ahol ilyen vidám napjuk régen
nem volt a hivatalosoknak.

Ugy volt, hogy Papp Vincze főmegye fe-
leségestől a bírósághoz, nyujtván a pecsétet,
amivel a tárgyalásra hívták.

— Nem tudom — mondja a gazda —
ki hivat, mit akar velem. De valami h a t
forintért pörölnek, mikor én senkinek se tar-
tozom.

Igen panaszosan mondta ezt a gazda,
mert hiszen panaszkodhatik is az, akit pöröl-
nek, mikor nem tartozik s azonfölül még ta-
nyáról kell ide bevándorolni.

Előveszik az aktát, hát abban csakugyan
pörölik Vincze gazdát.

— Ugyan kilehet? — kérdezi kételkedve
Vincze gazda.

A bíró mondja a nevet, P. I-né a fölpörös
a mire a gazda nagyot néz.

— Hiszen nem tartozok én annak.

— Majd elvállik — mondja a bíró.

Bejön P. I-né s hamarosan előadja,
hogy de bizon csak tartozik Vincze gazda
neki.

— Külön tartozik egy forinttal, meg kü-
lön öt forint ötven krajezárral — mondja.

— Hát mi az az egy forint? — kérdezi
a gazda.

Azonnal felel rá a fölpörös:

— Mikor disznótorban voltam maguknál
— vágja ki a fölpörös — monnyi időt ott töl-
töttem!

— Hát aztán? fakadt ki a gazda.

— Hát aztán az idő ves z t e s é g e t
számítom egy forintba — hallatszik az amaz
résztől.

Általános elképedés.

— Még soha mióta bíróság van a világon,
nem történt, hogy valaki a disznótorban el-
töltött időt így — pénzben akarja vissza-
kapni. S hogy ezen át estek, ott a másik
kérdés:

— Mi az az 5 forint 50 krajezár, a mit
Papp Vinczétől követel? Micsoda réven? Tar-
tozik vele?

— Hogyne tartozna! — fakadt ki a fel-
peres. — Öt forint ötven krajezárba számítom
föl az ételeket, amiket a l a k o d a l m a m o n
megették!

E nagy kijelentésre nevetve csapta be
a bíró az aktákat és elutasította a furesa föl-
pöröst.

Vincze gazda pedig fejcsóválva ment ki
a szobából:

— No meg hogy azt is meg költött érni!
Vitettem a lakodalmára ajándékba huszonöt li-
ter tejet, egy liter paprikát, egy liter só —
hát aztán még azt követeli rajtam a mit
megettünk . . . Hát mán csak furesa világot
érvünk . . .

*

Biz ez csakugyan furesa. S ezentul jó lesz
megválogatni, hogy kit hív meg disznótorra
az ember, mert hátha még bepöröli az időtöl-
tésért.

Lalodalomba pedig ha már elmegy is az
ember, legalább ne egyen ott semmit . . .

Oh hogy ezt is meg kellett érni.

II.

A szür.

Vadonat új szürben indult el a télen
Székács István gazda, hogy tanulságot te-
gyen valami csaló gépügynök ellen. — Tíz
óra járt már az idő, a mire nagy ügyvel-
bajjal odatalált a tárgyalás helyére. Eppen a
nevet kiabálták.

— Itt vagyok, la sietett jelentkezni Szé-
kács s illendőségből ledobta a szürt, meg a
báránbőr süveget a folyosón, úgy ment be a
bírák elé.

Mire aztán újra kikerült, se hire se hamva
nem volt a szürnek: ellopták. Székács uram
előbb jól kikáromkodta magát, majd pedig
nekiült s kaeskarings mondatokba panaszkolta
el az esetet a törvényszéknek. Sokáig vára-
kozott, hogy mi lesz az instancziájával míg
végre a mult héten megjött rá a felelet a tör-
vényszéktől.

A följelentés, így szólt a végzés, mint
bűnvádi eljárásra alkalmatlan, egyszerűen fél-
retételek. Ez az, hogy ez csak la vége meg
az eléje volt a dolognak, mert a följelentés
szó után még körülbelül ötven sorban sok
paragrafus meg jogi műszó begyeskedett s
csak arra követekezett: mint bűnvádi eljárásra
alkalmatlan, egyszerűen fél r e t é t e t i k
Székács uram mire a végére ért, kétszer is el
felejtette az elejét s így a végével teljesen
meg volt elégedve.

— Ne csakhogy megkerült mégis. Holnap
fel is megyek érte.

Vegnap aztán csakugyan beállított a
törvényházba. — Valaki ott az iktatóba uta-
sitotta.

— Mit akar, bátyám? kérdezte az egyik
hivatalnok.

— A szürömért jöttem volna, instálom.

— A szüreért?

— Azért. Ugy is azt irták, hogy alkalmatlan
hát gondoltam ne lógjon itt, jobban ha
otthon van.

— Hát hol lóg a maga szüre?

— Nem tudom, kérem. Ugy tetszett írni
a törvényszéknek, hogy félretette, hát biztosan
jó helyen van.

— Itt nincs semmi szür.

— De bizony itt kell annak lenni. Ehun
van az irás is róla.

A hivatalnok, a ki jobban ismeri már az ilyen hosszulegzetű mondatokat, hamarosan tisztába volt a dologgal. Nagy ügygyel-bajjal meg is magyarázta Székácsnak.

— Nem a szűrt tették ám félre, bátyám, hanem a maga följelentését, mert nem nevezte meg a tetteit.

— De hát az irás?

— Hiszen éppen abban áll.

— Akkor meg kár volt fölbolondítani az embert, méltatlankodott Székács István a csalódottan indult hazafelé, megint csak szűr nélkül.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

A július—szeptemberi negyedév elején felhívjuk a közönség figyelmét a

DEBRECZENI HIRLAP-ra

mely pártoktól és kormánytól egyaránt függetlenül, egyedül olvasóközönségének érdekeit szolgálja. A „DEBRECZENI HIRLAP” a naponta két korán reggel megjelenő

„DEBRECZENI UJSÁG”

czimű politikai napi lappal együtt:

Egész évre	10 frt
Fél évre	5
Negyed évre	2 frt 50

A „DEBRECZENI UJSÁG” kora reggeli házhoz hordásért havonként 10 kr. fizetendő, így két lap együttesen házhoz hordatással

július—szeptemberi ¼ évre 2 frt. 80 kr.

Előfizetheti helyben a kiadó hivatalban Kutasi Imre könyvnyomdájában valamint Telegdy K. Lajos-féle könyvkereskedésben és vidéken a postahivatal útján.

N A P I H I R E K.

Debreczen, 1899. június 30.

Időjárás.

A központi meteorológia intézetnek Debreczebe küldött távirati jelentése szerint a következő időjárás várható.

— június 30. —

— Meleg. — Keletenesapadék. —

Buza szakadás.

Azt tartja a magyar ember, hogy Péter Pál napkor megszakad a buza s lehet készíteni a sarlót és kaszát. Készen van a buza. Hogy learassák, hogy csűrbe hordják, hogy piacra vigyék.

Kit ne érdekelné a várható eredmény ki ne törődne azzal, hogy hol miképp sikerül a gazdák reményeinek teljesülése.

Csak a lapok adhatnak biztos választ a nagy közönség érthető érdeklődésére s ezért most a félév forduló alkalmával föl- emlitjük, hogy az egész hazában páratlan olcsósággal csak mi adunk két napi lapot, a „Reggeli Ujság”-ot és a „Debreczeni Hirlap”-ot a melyek terjedelemre naponta 2—2 iv, telve a leggaszdagabb tartalommal, s főképp oly hirrovattal, a melyet nem mulhat felül más közlöny.

A nagy közönség feltalálja lapjainkban mind azt, a mit igényelhet s lapunk az egyetlen, mely pénteken este is megjelenve, ezen estén is tudósítja és szórakoztatja a közönséget.

Főkötelességének ismeri a szerkesztőség: magas irodalmi színvonalon tartani a lapot s közleményei a legmegbízhatóbbak és a legnemesebb irányuak.

Teljes erővel igyekszik a szerkesztőség és a kiadó hivatal, hogy a kilencz év alatt tapasztalt jó indulatot és párt fogást ne csak meg tartsa, ne csak kiérmelelje, de fokozza is. Áldozatoktól sem riadunk vissza s ime, minden hónap elején csinos kis jegyzék naplóval szolgálunk t. előfizetőinknek, — Karácsonykor pedig egy-egy nagy értékű és érdekes szép-irodalmi művel kedveskedünk.

Ily áldozatok iránt nem maradhat a közönség érzéketlen s bizonyára jutalmazni is fogja az önzetlen törekvést, melynek fő czélja, hogy városunk miveltsé- családjainak kifogástalan, érdekes, mindenkor kielégítő tartalmu lapot adhassunk minden nap.

Törekvéseink mellett mi kitarunk s kérjük t. előfizetőinktől a szives támoktatást, — ajánlva és terjesztve lapunkat igen t. ösmerőseik, barátaik becses körében.

Komlóssy Imréné,

született

Thurzó Róza.

1828—1899.

Egy nemes szízzel szegényebb Debreczen és egy nagy lélekkel gazdagabb az ég! Porra kell lenni, ki porból vétetett és ezt jól tudva, még is oly nehéz egy nemes szízzel egy nagy lélekről írni, hogy ime csak volt és nincs többé.

... egy előkelő urinő, egy fenkölt szellemű és magas műveltségű honleány, egy végtelen szeretettel teljes szízzel édes jó anyja, nagyanyja, egy minta nő hunyt el,

Ózv. Komlóssy Imréné, szül. Thurzó Róza urinő ma délben örök álmra hunyta le szemét.

Nem volt épen váratlan csapás, de azért fáj, mert nagy a veszteség.

És csodálatos! Azért nagy a veszteség, mert az elhunyt urinőnek nincs története.

Előkelő család sarja volt midőn férjhez ment Komlóssy Imréhez, ehez a nemes férfihoz a kinek nevéhez fűződik mind az a szép, mind az a jó és üdvös, a mi Debreczenben a husz év előtti év tizedekben történt, mert Komlóssy Imre városunk egykori országos követe — méltán hírneves őseinek, kik Debreczenben szolgálták, Debreczen újabb történelmében vezér szerepet vitt és a szerep mindég dicsőséges volt.

Ez a nagy ember, a kinek szízzel Debreczenért vert, a kinek pora már a debreczeni homokka! összevegyült e nemes ur-esszony mellett találta föl földi boldogságát, a ki részese volt örömeinek, bánatainak, a ki támogatója volt nemes törekvéseinek.

... Az a derék urinő, ki már az örök éjszaka hanytalan álmait álmodja, hosszú évtizedeken volt a szegények, az árvák, az ügyefogyottak gondozója...

Az a nemes asszony, ott volt, a hol segíteni kellett, és nem volt ott soha, ahol dicséretet elismerést kellett hallania.

Ha jól tett, — pedig mindég jól tett, visszavonult fiait, unokáit közzé s a mikor el-

vesztette szízzel felét, a jó és szeretett férjét, nem zúgolódott, de vigaszt keresett a jóté-konykodásban.

Arvák siralmát, özvegyek panaszát senki oly jól meg nem értette mint ő... De tudott is rajtuk segíteni mert mindég hallgatótt a szízzel. arra a szízzel, a melynél nemesebb nem dobogott még asszonyi kebelben. Hozzá hasonló tán igen, de különb nem...

Nem egy szűkebb család veszi körül szomorú ravatalát... Sokan osztozunk az igaz bánatban.

Érdemes városi főjegyzőnk Komlóssy Arthur nyugalmazott tudós kir. törv. bíránk Komlóssy Dezső, legkisebb fia Miklós unokái nem követelhetik a gyászt csak magukénak, mert Komlóssy Imréné e város halottja, e városé, melynek fenkölt szellemű s oszatlan nagy tiszteletben tartott alakja volt...

A hirlapíró rideg tolla nehezen írja e jelentést az ő haláláról... Miért kellett ennek a példás asszonynak még elköltöznie, miért nem világíthatott még tovább nemes lelke, mért nem oszthatta szerető szízzel áldó sugarait tovább...?

... De Istennel szembe szállni gyarló embernek nem szabad.

Nyugodjunk meg, — mert a mig élt a miénk volt. Miénk volt a szízzel, édes szízzel szeretete... megosztotta azokkal is a kik kívül voltak családja körén... a kik szegények, boldogtalanok voltak.

Sirja fölött egy város hálás szeretete lobog emlékül az idők végéig.

(sy.)

— Személyi hírek. Veszprém y Zoltán Hajdúvármegye főjegyzője holnap családjával együtt Balaton-Földvárra utazik, hogy párlhatott e kies helyen töltsön el a forró nyári napokból. — Materny Lajos ág. ev. főesperes ma este Alsó-Tátrafüredre utazik üdülés czéljából. A főesperes egy hónapig lesz távol, ez idő alatt az egyház ügyeit Schindler Márton segéd lelkész fogja vezetni.

— A helybeli honvédség új parancsnoka. A Nyíri Sándor alezredes előléptetésével megürült ezredparancsnokságra a király ő felsége Bodnár István alezredest, a honvéd főparancsnokság I. segédtisztjét nevezte ki. Az új parancsnok legközelebb városunkba érkezik.

— Államvizsgák. Jogakadémiánkon tegnap tartott államvizsgálaton egyhangulag képesítették: Bereczky Lajos és Boross Zoltán, szótöbbséggel Jakobi Gyula és Bod Antal.

— A magyar prot. irod. társ. Debreczenben. A fogadást előkészítő bizottság tegnap Kiss Aron ev. ref. püspök és gr. Dégenfeld József főispán elnöklété alatt ülést tartott hol megválasztották a bankett rendező bizottság, a nagyerdei ünnepséget rendező bizottság, az elszállásolási bizottság tagjait. A társaság ülésén a helybeliek közül Balogh Ferencz hittanár tart felolvasást „A reformáció és a magyar nemzeti szellem egymásra való hatásáról.”

— A hadgyakorlatok és az aratás. Régi panasz már a gazdálkodóknak, hogy az erőteljes munkabíró legényeket akkor viszik el hadgyakorlatokra, mikor a takarításnál, de különösen az aratásnál legnagyobb szükség volna reájuk. Csanádmegye már régebben föliratot intézett Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszterhez a tartalékos katonai szolgálatra kötelezett mezei munkások ér-

dekében tás idején latra. a n gazdákna választól kedvezőer folytatott nyezték. és póttar jövőre cs dődnek. parancsn miniszter zei mun be. A ho Ignác fő dasági eg

— Szalay E és Dezső tay Róza és Rózsik rokonság tudatják, anyós és lósi K o Thurzó E szentségé előtt 10 21-ik évé Kedves K 2-án dél 3. sz. ház szerint, a ládi sírb nyében - véért az hó 3 án kat. tem tatni. De Áldás és

tán váro sága mi sen kerü légióra, hakerti rasztják zöldbabb oly ma közönség zsarolás eladásáv Mintha ték a m hóban a nyát jut keresked ma adtá kérjenek ga. A d Ez pedi juk; m közönsé egyedül nép ki Erről, e ságának n o k tetni. M burgony éhen ne gunkat. kor az lithat a telenek selni.

— czimen n á s s házba azt is bonczó bonczó beli ké rencz r S z e n voltak n á s s

dekében. Első sorban is azt kérte, hogy aratás idején ne hívják be őket fegyvergyakorlatra, a mi rendszerint nagy kárára van a gazdáknak. A honvédelmi miniszter most válaszolt Csanádmegye főlíratára, a melyet kedvezően intézett el, A hadügyminiszterrel folytatott tárgyalásai ugyanis azt eredményezték, hogy Magyarországon a tartalékosok és póttartalékosok őszi fegyvergyakorlati a jövőre csak augusztus hónap közepén kezdődnek. Azonkívül a magyarországi hadtestparancsnokokat utasította a közös hadügyminiszter, hogy aratás idején ezentul a mezői munkások közül senkit se hívjanak be. A honvédelmi miniszter leiratát Darányi Ignác földmívelési miniszter az összes gazdasági egyesületekkel tudatta.

— **Gyászjelentés.** Komlóssy Dezső és neje Szalay Erzsébet s gyermekeik: Eliz, Margit és Dezső; — Komlóssy Arthur és neje Pusztay Róza s gyermekeik: Arthur, Lajos, Imre és Rózsika, — és Komlóssy Miklós, az összes rokonság nevében is, mélyen áthatott szívvel tudatják, hogy az áldott lelkű jó édesanya, anyós és nagyanya, illetve rokon özv. Komlósi Komlóssy Imréné szül., noszciezi Thurzó Róza hosszas szenvedés és haldoklók szentségének felvétele után, f. hó 30 án délelőtt 10 órakor, életének 71-ik, özvegyiségének 21-ik évében csendesen jobblétre szenderült. Kedves halottunk földi maradványait július 2-án délután 5 órakor fognak a Betlen utca 8. sz. háztól, a róm. kath. egyház szertartása szerint, a Kossuth-utcai temetőben levő családi sírboltba, — a boldog feltámadás reményében — nyugalomra helyeztetni. Lelki üdvéért az engesztelő szent miseáldozat, július hó 3 án délelőtt 9 órakor fog a helybeli rómkat. templomban, az egkek urának bemutatni. Debreczen, 1899. évi június hó 30 án Áldás és béke lengjen drága hamvai felett.

— **Drága a piacz.** Sok a panasz és méltán városunk piaczanak elviselhetetlen drágasága miatt. Így június vége felé már bőségesen kerül piacra az élelmi szerek egész légitára, nemcsak a kertészek szolgálnak konyhakerti veteményekkel, de a falusiak is elárasztják a piaczot új burgonyával, kellel, zöldbabbal s egyéb terményekkel s mégis oly magasak a piaczi árak, hogy a város közönsége fölháborodik s méltán fakadt ki a zsarolás ellen; mert a mit az elárusítók árúik eladásával követnek, az valóságos zsarolás. Mintha csak összebeszéltek volna, úgy fölverték a már eddig is magas árakat. Április hóban a Triesztből szállított máltai új burgonyát jutányosabb áron adták a déligyümölcskereskedők, mint a mi jó falusi atyafiaink ma adták a róza-burgonyát. Nem tudják, mit kérjenek árúikért. Baromfi, tojás, mesés drága. A debreczeni piacz ilyen drága sohase volt. Ez pedig határozott visszaélés, hogy ne mondjuk; m o d e r n r a b l á s. Mert a város közönsége utalva van a piaczra kénytelen egyedül a piaczról élni! Ezt tudva a falusi nép kizsákmányolja kényszer helyzetünket. Erről, e baj orvoslásáról a város törvényhatóságának gondoskodni kell! V á s á r e s a r n o k o t kell fölállítani s a piaczot beszűntetni. Maholnap megérjük, hogy minden szem burgonyáért tíz fillért kérnek a piaczon s mert éhen nem halhatunk, meg kell adnunk magunkat. V á s á r e s a r n o k o t kérünk s akkor az egész ország termelő közönsége szólíthat a vásáresarnokba s nem leszünk kénytelenek a környék börze kölését tűrni és viselni.

— **Gyanus haláleset.** Megirtuk ezen a czimen tegnapi számunkban, hogy Szénássy Juliánna, míg az Ebesről a közkórházba szállították hirtelen meghalt. Megirtuk azt is hogy a mezőrendőrség elrendelte a bonczolást, halál okának kiderítésére. — A bonczolást 2 órakor tartották meg a helybeli közkórházban s azon Acs Nagy Ferencz r. fogalmazó, Balkányi Emil és Szentpály Béni dr. kerületi orvosok voltak jelen s megállapították, hogy Szénássy Juliánna halálát gyufa oldat-

tal való mérgezés okozta. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy öngyilkosság forog-e fön, vagy pedig bűntény. Valószínű az öngyilkosság.

— **A homokhordó talyigák.** Felhívjuk a rendőrség figyelmét arra a körülményre, hogy a nagyobb építkezéseknél a szükséges homok behordására a vállalkozók olyan talyigákat alkalmaznak melyek közül a 3-ikon 4-iken van kocsis, míg a többi minden felügyelet nélkül jár. Hogy milyen kiszámíthatatlan szerencsétlenséget képes okozni az olyan felügyelet nélkülség mutatja az, hogy Csengeri Ignác földhordói talyigái közül tegnap egy gyermeket, ki egy ilyen felügyeletlen kocsiira felmászott s onnan lebukva, a kerekök alá került — súlyosan megsebesített — kérjük a vállalkozók szigorú ellenőrzését!

— **A színész estély műsora.** 1. Nyitány. Előadja Rácz Károly zenekara. 2. „Bucsu dal” Sackingeni trombitásból, énekl: Karacs Imre. 3. „Trobador” énekl: Rizzi Margit k. a. a pozsonyi színház koloratur énekesnője. 4. „Rika” operettéből a cigánylány belépő dala, énekl Lukács I. 5. A holló. Költemény. Előadja: Szacsavay Sándor ur. — 6. „Faust” Válczer, czimbalmon előadja: Nagy Dezső ur. — 7. „Traviata” kettős, énekl: Rizzi Margit k. a. és Karacs Imre ur. 8. „Magyar dalok” énekl: Karacs Imre ur. 9. „Csók Keringő” énekl: Rizzi Margit k. a. 10. „Magyar dalok” énekl: Lukács Ilona k. a. 11. Köz zene. 12. „A miniszter előszobájában” Dramolett 1 felvonásban. Előadják Szacsavay Sándor ur, Lukács Ilona k. a. Püspöky Imre ur, Karacs Imre ur. Utánna táncz reggelig.

— **Előljárási gyűlés.** Az ipartestület tegnap délután tartotta második előljárási gyűlését Tóth Kálmán elnök vezetése alatt. Első tárgy volt a tanonez szabadtás. 9 tanonezot szabadtítottak föl, kik közül Szabó Istvánt, a Schneider István kőmíves mester tanonezát tüntették ki egy arannyal. Azután az előljárók és szolga ügyrendjét állapították meg és néhány kérvényt intéztek el.

— **A jövő báljainak egy jelenetét** láttuk tegnap este a nagyerdei mulatóban, a mikor a Svetics-intézet összes növendékei rendeztek a tanév befejezése fölötti örömeiben nyári tánczvizalmat. Kilencz óráig a dr. Wolfk a püspök vendégei voltak a növendékek, de bizony mulattak azok az éjfélt után is, mert volt jó kedv, hogy csak regett a rozoga mulató. Nagy és kiváló közönség jött össze alkalomból s felekezeti különbség nélkül a legfesztelebbül mulatott mindenki. A M á r k u s Jenő konyhája és italai a kiszolgálással együtt kifogástalanok voltak.

— **Gyermekvédő kongresszus.** Megirtuk már, hogy az idén Budapesten fogják megartani a nemzetközi gyermekvédő kongresszust. A kongresszus szeptember hó 13—17 napján lesz s részt vesznek benne a világ emberbarátai és tudósai. A kongresszus előkészítő bizottsága most föl hívja a gyermek ügy iránt érdeklődők figyelmét arra, hogy a kongresszuson mindenki részt vehet. S a részvételi összeg (5 frt.) oly kevés, hogy ez senkit sem gátolhat abban, hogy megmutathassuk a külföld előtt, hogy a gyermek védelem kérdése nálunk sem talál bezárt fülekre. A résztvevők számára a bizottság kedvezményekről is gondoskodik. Bővebb felvilágosítást a kongresszusi iroda vezetője Scherer István (Budapest VII. József körút 43 szám) ad.

— **Nők a kenyérharcban.** Kereskedelmi Akadémiánk női tanfolyamán az évrő vizsgálatok igen szép eredményre vezettek, amennyiben 32 növendék közül súlyos betegsége miatt 1 vizsgálatlan maradván, 31-en kaptak elbocsátó bizonyítványt, sőt Nagy Ida, Szabó Aranka, Szathmáry Erzsébet és Péntek Gi-

zella színjeles osztályzatuk után az ösztöndíjalapból 1—1 db. 10 k. aranyat is nyertek jutalmul.

— **Az ipartestület orvosa.** Az ipartestület tegnap tartott előljárási gyűlésében Hütter Károly dr. th. orvosává megválasztotta.

— **Az ev. ref. egyház 1899. július 2-án d. e. 10 órakor az egyház tanácstermében az egyházi törvény 30 §-a értelmében mássodszori meghívásra presbyteri gyűlést tart.**

— **Az a szép magyar nyelv!** Alá lehetne írni „állandó rovat” Ma jött egy megkeresés a II. kr. r. kapitánysághoz Szécsényfalváról Torontálmegyéből. Az átirat magyarul volt írva, hanem a „n a g y m a g y a r” nevével elvezetett község bírája csak így írta alá a nevét: W e n d e l J u n g Ne panaszkodjunk a katonákra!...

— **Közegészség ügyünk.** Így forró nyár felé mind gyakrabban emlegetjük. Jelenleg elismeréssel adozunk a rendőrségnek, hogy nekény a város egészség ügyével nem törődő timárt szigorúan megbüntetett. Továbbra is ezen az uton.

— **A budapesti m. kir. állami ipariskolába** (VIII. ker. Népszínház-utca 8. szám) a beiratás szeptember hó első napjától 5-ik napjáig tart. Az intézetnek négy szakosztálya van u. m. a g é p é s z e t i, v e g y é s z e t i, f é m - v a s i p a r i és f a i p a r i szakosztály. Rendes tanulóknak felvétetnek, a kik a polgári iskola, gimnázium vagy reáliskola négy alsó osztályában jó osztályzatu bizonyítványt nyertek a magyar nyelvűből, a számtanból s algebrából, a mértanból és mértani rajzból. b.) iparossegédek és azok, kik a megjelölt tantárgyakból a felvételi vizsgálatnál kellő készültséget tanusítanak. A beiratkozásnál bemutatandó iratok, az elvégzett középiskolai osztályokról szóló összes bizonyítványok, a hitelesített gyakorlati bizonyítvány, hímző-oltási bizonyítvány. A beiratási díj egész évre 2 frt, a tandíj fél-évenként 10 frt. Az igazgatóság készséggel ad bővebb felvilágosítást.

— **A „Polgári Kör” által 1899. évi június hó 10 én a nagy erdei Vigadóban tartott nyári mulatság bevétele volt:** jegyekből: 218 frt 50 kr., felülfizetésekből 71 frt 70 kr., együtt 290 frt 20 kr. Kiadás volt 138 frt 88 kr. Maradvány 151 frt 32 kr. Ez alkalommal a következő felülfizetések történtek: 10 forintot fizetett: a légszesz-gyár, 9 forintot fizetett: Hauer Bertalan, 5—5 forintot: Simonffy Imre, Rogesik Lajos, Balassa Károly, 2—2 forintot: Öry Mihály, Király Gyula, B. Balog István, Aczél Géza, id. Kéký Sándor, Suhajda József, Biczó Gyula. 1—1 forintot: Öry János, Szabó Kálmán aljzó, ifj. Bányai István, Abraham László L. Nagy Bálint, Kovács János, Oláh Károly Nagy Gábor, Nagy Lajos, Törő Imréné, Szüts K. erdész. Komlóssy A. ifj. Gasparik A., Imre János, ifj. Kéki Sándor, Dávid Mihály, Réthy György, Balog Péter, Harsány János, N. N. Csáky Gergely, Csáky János; — 50—50 krt. Barna György, Kovács László, Ugváry Imre, 20 krt. fizetett: Benkő Károly. Fogadják a jelülfizetők a kör nevében halás köszönetünket. A rendezőség.

— **Nyilvános nyugtázás.** A debreczeni ev. ref. felsőbb leányiskola f. é. június hó 1-én tartott tavaszi mulatságon az összes bevétel volt 244 frt. Leszámítva a 86 frt 34 krnyi kiadást, marad tiszta jövedelem az iskola céljaira 157 frt 66 kr. Felülfizettek nt. Dicsőffi József ur 2 frt. Beck Antal és Nyitrai Jenő urak 1—1 frt. N. N. 50 krt. Ugy a mélyen tisztelt felülfizetők, valamint az „Augsburgi Légszeszgyár Rézvénytársaság — mely a majális költségeihez 10 frtos kegyes adományával járult — fogadják e helyen is a rendezőség szíves köszönetét.

— **Beszédes statisztika.** Egy statisztikus kiszámította, hogy körülbelül husz millió bicikli van a föld kerekén, tehát minden hatvannégy lélekre jut egy. Ha egy gép értékét átlag kétszázötven frankra tesszük az összes bicikliét öt milliárd értéket képviselnek.

Szenzációt!

Redaktor ur, már van cseresznye
Már jobbra, balra kaphatom,
S ez máskor mindig azt jelenté,
Hogy itt az áldott jobb szezon,
Volt gyilkosság napjában négy is,
Szerelmi dráma ezrivel —
De büszke is volt ám ön akkor,
Nem állott akkor szóba senkivel.

De most ránk jár az ég csapása!
Tátongnak sorra a lapok,
Futkos a szemfüles riporter
„Egy jó hirt, ó jaj hol kapok!?”
S biába jár kétségbeesve:
Szenzáció már nem terem,
Már sajna kész a kompromisszum
És Széll már Bécsbe se megyen.

Mi máskor boldogabb időkben
Csupán papirkosárba jó,
A szükség most a lapba hozza
S lesz szükségéből — szenzáció!
Mit máskor szépen kifejejtett:
Uj bába vagy tüzesetet, —
— Becsületes hitemro mondom! —
Megér manapság ezeket.

Óles betűkben elmeséli,
Mily gyöngye lesz az aratás,
Hasábot ír a zengerekről,
S tanügyi dolgot magyaráz.
Es fejtegeti buzgó hévvel:
Jövőre nagy lesz majd a fagy!
S ha akad egy kis öngyilkolás
Akkor — boldogság el ne hagyj!

Éz állapot már türehetetlen,
Tehát segítni kéne rajt!
Van egy eszmém, ha az bevállna,
Szép szenzáció lenne majd
Redaktor ur figyeljen jól rám!
Vagy husz forintot hogyha ad,
Hogy csak legyen szenzációja,
Kilutrázom magamat!

Jókai a tegezésről.

Jókai Mór a „M.—H.”-ban a következőket írja a tegezésről:

Az én gyermekkoromban semmi felnőtt ember nem tegezte egymást: se férfi se nő. Az apámnak volt sok jó barátja, kollégája rokona; de egyikkel sem volt per tu soha. Később a princípálisaimnál is ezt tapasztaltam. Nem tegezett az ember a társaságban senkivel: a „TE” megszólítása a harag kifejezése, a megsértés szándéka volt. A színészek is uramnak, asszonyomnak, kisasszonynak szólították egymást.

A negyvenes években még híresek voltak a pesti vásárok. A kerepesi ut a fehér hattyútól a fehér lóig rakva volt árubodékkal azok között legszélső volt egy szövetáruló barakk. épen a nemzeti színházzal szemben, abban zöld kalapos tiroli férfi, tiroli nő árulta a szöveget s azokat már csak azért látogatta a közönség, mert azok mindenkit tegeztek: urat, parasztot, asszonyt, férfit s az akkor olyan furcsa volt nekünk.

Manapság már mind tiroliak vagyunk.

Én magam tizezer emberrel vagyok pertu, a kik közül kilenczezernek nem tudom a nevét.

A mint valaki képviselővé lesz, egyszerre jogot formál a pertu pajtásságra 333 olyan emberrel, a kit soha se látott. Hát — ha örömet találja benne!

Jó, ha eszébe nem juttatják az ismeretes adom. t Széchenyi Istvánról meg a bankárrol, a ki azzal kérkedett, hogy ő Széchenyivel „frère et cochon.” — Igenis, én vagyok a frère, ő meg cochon.”

De az már baj, hogy a per tu-vá létel a hivatalnok körökben is általánosan elterjedt. Az első pohárkocintás után az ismerkedési vacsoránál mindenki per tu lesz egymással. Ez künn a társaséletben nem volna hiba, de feszélyező a hivatalkörben. Az „ön”-nek, az „uram”-nak lehet parancsokat adni; de „te neked pajtásom”-nak nem lehet. A hivatalfőnök, az előjáró, az ellenőr mondhatja azt: „uram, perceptor ur, nyissa föl a kasszát, adja elő a számadásait, hadd vizsgálom meg.” De ugyan mi esoda ábrázattal merjen a kedves puszipajtás elé járni ezzel a szóval: „ugyan édes barátom, nem sziveskednél egy kicsit felnyitni a pénztáradat s megengedni, hogy a könyveidbe bepillantsak?” Hisz ez már bizalmatlanság! Ez sértés egy jó pajtás ellenében. Vagy épen még a számokat is megvizsgálni: ez előmutatott takarékpénztári könyvekbe belerézni. hogy csakugyan a bemondott összeg van-e bennük? a kifizetett összegek nyugtáit előkérni: az értékpapírokat számba venni; kényes ügyek felől tudakozódni, észrevett hibákat, rendtelenséget följelenteni! Ugyan hogy tehetné ezt a pertu pajtás.

A hűdélis cimborja csak úgy szórja a pénzt, pedig nagyon szerény fizetése van: ugyan hogy szólíthatná meg a pertu pajtás: „édes szívem, kitől lopod te ezt a sok pénzt? úgy illik, hogy koczintsunk vele: koczódni nem illik.

Azt fogják nekem mondani, hogy ez nem demokrata felfogás.

Deák Ferencz csak tiszta demokrata volt de ő sohasem volt „pertu” senkivel. Az az hogy ő a fiatalokat mind tegezte; de azok őt megbecsülték. A francia sem tegez mást mint a szeretőjét.

S nézzük a magyar parasztot: nem szólít az „te”-nek mást, mint a tolvajt, a kit kerget. Béresnek napszámosnak s egymásnak egyenlő embernek mind megadja a becsületet, vannak fokozatai a megszólításnak: „halja”, — „maga”, — „ü”, — „ke”, — „keed”, — „kend”, — „kelmed”, — „kigyelmed”, — „bácsi”, — „lelkem”, — „atyámfia”, — s ezeket mind szépen megválogatja.

Nálunk magyaroknál a „te” csak az Istennek, meg a királynak megszólítása.

Lehet azt, mint különös kegyeletet is kieserélni, mint mikor Szemere Pál találkozott Petőfivel, a kezdő költővel, a kit már megszeretett s így szólt hozzá: „hány esztendő vagy?” — „Huszonkettő.” — Én meg hatvankettő: legyünk pertu.

Ne legyen az olyan olesó, mint a „nagy-ságos” czím.

Különfélék.

A lángolás után.

Szerelemből sohsem elég
Szegény szívünk akár hogy ég,
Még sem ég el, csak megmarad,
Bár az üdv nő, bár elapad.

Eredeti.

A leánynak, ha van párja
Akkor mondják: nincsen párja!

+ **Csoktanfolyam.** San-Franciskóban ugy látszik hanyatlás állott be a hölgyek csókoló képességében, legalább arra mutat egy csoktanfolyam felállítása. A tanfolyam «Clastes for osculatory exhibitions» czím alatt már működik állítólag, s jelenleg kétszáznegyven növendék látogatja. A kurzus hat leczkéből

áll s a következő kis tanrend szerint működik:

8-tól 9-ig. Alázatos kézcsók-gyakorlatok tizezer dolláron alul, hagyományozó néni-kéken.

9—10. Ugyanaz, tizezer dolláron felül-eken.

10—11. Szerelmi csókok elmélete.

11—12. Gyakorlati oktatás a szerelmi csókok köréből.

Mindazon által nem kell felháborodni ez iskola ellen, mert a tanárok benne kivétel nélkül — hölgyek. A tandíj; egy dllár. A tanulók szorgalmasak.

+ **Tűzoltó papagályok.**

A berlini vivariumban velősárga csodákat mivelnek egy pár betanított Aras-papagálylyal. Egy óriás-kisasszony mutogatja őket s egy szempillantásával uralkodik felettük. A papagályok a kisasszony egyetlen intésére sorba állanak s további intézkedéseit várják. A színpad egyik háza hirtelen kigyullad. Megfuttják a trombitákat, rohogva vonulnak be a fecskendők, egy pár fehér bóbítás kakadu elkiáltja a vezényszavakat s az önkéntes tűzoltó század a vész színhelyére siet. Ott a falaknak támasztják a létrákat, felmásznak rajtuk, egy csapat a f e c s k e n d e z ő h ő z szalad, a másik az égő tetőre kuszik, a harmadik az ablakon át a szobákba mászik s menti azt, ami menthető. Azután dolgoznak, fecskendeznek, másznak, míg végre, ősi szokás szerint — lokalizálják a tüzet. A fehér papagály, amely a főparancsnok szerepét viseli, büszkén lépdel el azután az újból sorba állított század előtt, kifejezi legnagyobb meglepődését. A trombita újra megszólal s felhangzik a parancsszó:
— Szádad! — Indulj!

+ **Kisebb a világ.** Világunk napról-napra jobban összezsugorodik. Ötven évvel ezelőtt olyan nagy volt még, hogy végrendelet kellett ahhoz, ha Pestről Bécsbe akar utazni az ember. Ma már úgy összezsugorodott, hogy gyerekjáték elmenni akár a hetedik országba is. Minden újabb vasutal összeszorítják a világot, míg egyszer csak ahhoz a mesebeli állapothoz nem jutunk, hogy csak a kellő varázsigt kell elmondanunk s egy szempillantás alatt túl leszünk az operenzián. Junius tizennyolcadika óta is kurtább lett a világ jó darabbal. A kanadai Paczificz-vasut olyan gyors vonatot indított, el, amely a Montrealtól Vanczouverig terjedő utat száz óra alatt teszi meg s így Londonból a föld tulsó oldalára tíz nap alatt lehet elérni.

+ **... gyönyörnek sok lett volna ...** A Romantikának ismét egy érdekes fészke kerül bele a prózai életbe. Eladják a sackingeni trombitás várát. Egy rajnamenti nemet újságban olvassuk a következő hirdetést:

A gyönyörű fekvésű badeni

Sackingenben (vasuti állomás: Oberkeim) a Scheffel Viktor költő által ideális szépen megéneket Trompeterl Sch loss kedvező feltételek mellett eladó. Az egész birtok a Rajna mellett fekszik, fenséges egészséges vidéken. Gyönyörű kilátással a sájezi és fekete erdői hegyekre. A vár kitünő állapotban van és remek urasági birtok tartozik hozzá 185 $\frac{1}{2}$ ár területtel. A várnak azonkívül mindenféle melléképülete (kocsiszin, istálló üvegház, park pavillonni, látótorony, gyümölcs- és zöldsegkertet stb.) van.

Ha a költő lelke halhatatlan, ugyan mit érez most, a mikor az „ideális szépen megénekel” vár, a mely felé olyan szerelmesen kürtölt a trubadur — közönséges kótavetyés portéka? ...

+ **Félbemaradt házasság.** Tul a tengeren a gazdag Amerikába a kopott főúri czimerek-

nek keletj
hirt gróf
a gazdag
váltott. M
menyasszo
jeggyűrűt,
iránta, szer
bár nem le
örzi — élt
hangzik. A
is — amer
Copal chu
sos szekta
nak a ház
landóval,
fics házass
tíes Pál g
bécsi nőtő
kinttelle a
okát. — a
püspök a
adja össze
kodik az o
hogy nine
párt össze
letében a
menyasszo
de ott egy
ujra fölve
pör valód
Festeties
esát is ké
hogy még
A házass
tíes gróf
galmazza,
nak elege

Meli
Pi
va
gyü
K o
kor óa
hatna!

Csáb
nagyon b
vetel?
—
aki eddig
fő ny e

Szol
benyit az
sokáig v
Az
riad:
—
1-ig; hór

Filo
gasra szá
pedig a
szász mi

Log
ugyanan
velém, a
N ő
hatnál e

A vi
és Szerb
tud irni

Fra
nap tart

Bea
Csak má
gett, jut
szén a v
egyéb

Spa
szüksége
kor ala
szüksége
legzést.

nek keletjük van. Csak nem régiben adtunk hírt gróf Festetics Pál vőlegénységéről, a ki a gazdag s előkelő mis Allen Anival jegyet váltott. Most meg kell írunk, hogy a szép menyasszony visszaküldte vőlegényének a jeggyűrűt, nem azért, mintha elhidegült volna iránta, szereti ma is jobban, mint valaha s bár nem lehet a felesége, de a zzerelmét megőrzi — élte fogtáig. — Ez elég amerikaisan hangzik. A házasság félbemaradásának oka is — amerikais — A menyasszony az Epis Copal churchnak tagja. Ez egy olyan vallásos szekta, mely szigoruan megtiltja tagjainak a házasságra lépést olyan elvált házassalandóval, a kinek házasságát nem a másik fél házasságtörés miatt bontották fel. Festetics Pál gróf évek előtt elvált feleségétől, egy bécsi nőtől. Mindkettőjük családjára való tekintettel az ítéletben nem mondták ki a válás okát, — az asszony házasságtörését. Az ohioi püspök a ki kezdetben kijelentette, hogy maga adja össze Allen Anitát a gróffal, most vonakodik az esketést végezni, sőt azt is mondta, hogy nincs lelkész Amerikában, a ki a mátká párt összeadná, a mig a gróf válópörének ítéletében a váló-ok nincs kiúntatva. — A gróf menyasszonyával s anyósával Bécsbe utazott, de ott egy ügyvéd kijelentette, hogy a pör újra fölvetelének esetében is lehetlen a válópör valódi okát az ítélet indokai közé felvenni. Festetics gróf egy magyar ügyvéd jogi tanácsát is kérte, ez pedig ugy nyilatkozott, hogy még a válópört is lehetetlen megújítani. A házasság egyelőre abban maradt s Festetics gróf azonban mindenáron a pörújítást szorgalmazza, hogy így araja vallásos kívánságainak eleget tehessen.

Apróságok.

Melliczia. A g g s z ü z: Lásna, Koromp, a papám minden születésem napján a gyűrűvel vagy karperecczel leg meg.
K o r o m p a i: Mit nem mond — akkor én nemsokára egy ékszer boltot nyitnátna!

Csabitó. — De ez a szoba nem valami nagyon barátságos és mégis ekkora bért követel?
— Tessék meggondolni hogy az az ur, aki eddig itt lakott, épen ebben a lakásban főnyereményt nyert.

Shokasból. Egy páciens a váróteremből benyit az orvoshoz: — Doktor ur, már megint sokáig várok.
Az orvos nagy szórakozottságából felriad: — Hja, sajnálom, most már várnia kell 1-ig; hónap közepén nincs pénzem.

Filozófia. A fülemiét dicsőítik mert magasra száll, a csigát ócsárolják mert csuszik; pedig a fülemilének époly nehéz volna a csuszász mint a csigának a röpülés.

Logika. F é r j: Lásd a te öltözékeid ugyanannyi pénzbe kerültek, mint a könyvolóm, alig 50 frtal kevesebbe.
N ő: Azért az ötven frtért még csináltathatnál egy pongyolát nekem.

A világ minden részéből. Oroszországban és Szerbiában a katonák nyolcztizedrészre nem tud írni és olvasni.

Franciaországban és Belgiumban vasárnap tartanak minden választást.

Beattleben (Kanass) a minap tűz volt. Csak másnap reggel, mikor már minden legett, jutott a városiaknak eszükbe, hogy hiszen a városok vannak tüzi fecskendői és egyéb tüzoltószerei.

Spanyolországban a koldus nem tartja szükségesnek kivenni a szivart szájából, mikor alamizsnát kér. A dohányzást csak oly szükségesnek tartják az élethez, mint a lelegzést.

Lowellben (Mass.) elfogtak az ottani lapok szerkesztőit, mivel lapjaik közölték egy pálinkamérő hirdetését. Lowellben tilos a szesz italok mérése.

Az Egyesült-Államokban a mult télen a kikötőkben és folyókon a legvastagabb jegget a márczius 20 tól 27-ig terjedő héten Moohheadon, Minn. észlelték: 44 hüvelyk vastag volt.

Madridban 20000 „hivatásos“ koldus és 5000 tolvaj él,
A legdivatosabb kő egy idő óta a türkiz.

CSARNOK.

ŐH, MÉG CSAK EGYSZER . . .

*Őh, még csak egyszer szólna hozzám,
Kedvesen csengő szép szavard;
Őh, még csak egyszer álmadoznom
Veled az akácfaik alatt.
Mikor fehér, virágosbujuk
Édes áldásként ránk szakadt.*

*Csak eltartózik így a multba,
De vágyam mindig vágy marad
Bármint várjam, nem hallom újra
Csendülni piros ajakad,
Jó szerencse, hogy kis Kátóról
Rímét faragom még szabad.*

Pöhöly János.

Titokzatos eset.

— Elbeszélés. —

Írta: W. Turner Lambeke.

(Folytatás.)

Betépve a zárkába, Broklyt sápadtan, kétségbeesve találta. A kemény fapadon feküdt.

— Vádolt, — szólította meg Gaudin, — ismerje be töredelmesen, — hogy ön a gyilkos!

— Soha! Soha! Ártatlanságom oly igaz minthogy Isten van felettünk, — hangzott a vádolt szava.

Ebben a pillanatban lépett be Sciensa a börtönbe.

— Nos feleljen ennek az ernak! Néhány kérdést fog önhez intézni.

A vádolt felemelt karja lassan lehangyalt lott, s midőn a belépő idegenre pillantott, borzongás futott testén át. Halk sóhajttással ült le a padra, pupillái kitágultak s szemei ijedten meredtek az olaszra.

— Brokly ur! Hallja szavaimat?
— Igen, — nyögte a vádolt.
— Akar kérdéseimre válaszolni?
Brokly kétségbeesve hanyaltat vissza a padra. Nagy küzdelem után tudta csak kimondani,

— Akarok!
Sciensa mereven a vádolt szemeibe nézve odaszólt a vizsgálóbíróhoz:

— Bíró ur! Kérem a cédulát!

A bíró átadta D'Epais asszony lakása címét. Sciensa a padon heverő vádoltnak markába szoritotta.

— Mit érez a kezében? — kérdezte a vádoltat.

— Egy darabka papirost.

— Mi van rá írva?
— D'Epais asszony, Neuilly-utca 10. szám.

— Önnek vásárolnia kell valamit!

— Egy ollót, — hangzott a gyöngéd válasz.

— Jó! Ezután el fog menni a neuilly-utcai 10. számú házba, s ott meg fogja ölni D'Epais asszonyt!

— Igen uram!
— Keljen föl!
Brokly nagynehezen felállott.

— Hol fogja az ollót vásárolni?

Erre a kérdésre már nem válaszolt a fogoly.

A vizsgálóbíró bámulattal eltelve a jelenet fölött, kérdezőleg pillantott az olaszra. Ez azonban nyugodtan nézte meg óráját.

— Most félót az óra! Hozasson csukott kocsi.

Gaudin, az olasz és a vádolt beültek a kocsiba, egy börtönőr pedig a kocsis mellett foglalt helyeit.

Egy negyedóra alatt elérkeztek ahhoz a házhoz, a hol Brokly elfogatása előtt lakott.

A Brokly lakásán Sciensa ismét megkérdezte tőle, hogy hol fogja majd az ollót vásárolni.

Csak egy pillanatig késelt a válasszal Brokly, majd halk hangon így felelt;

— Tudom már!

Az olasz magával hívta Gaudin urat. Az ajtóban találkoztak a börtönőrrel. Hogy ezután mi történt, az a börtönőr következő jelentéséből tűnik ki; «Pontban öt órakor halkán felnyit az ajtó. A vádolt kilépett szobájából s a nélkül, hogy rám ügyelt volna, (arra tudniillik, a ki ezt a befejezést tettem) lehaladt a lépcsőn. Én utána mentem. Léérve az utcára gyors, biztos léptekkel haladt előre, a harmadik sarkon betért a jobboldali kereszt-utczába és itt belépett az ismert vaskereskedésbe. A tulajdonos, a ki éppen a boltba időzött, rögtön felismerte a vádoltat nagyon megrémült, mikor Brokly ollót kért. Én aztán megismertetem magamat a tulajdonossal, s utasítottam, hogy adjon neki ollót. Brokly sokáig válogatott: minden ollót gondosan megvizsgált, végre kiválasztott egyet, a mely ugy alakjára, mint élességére teljesen megegyezett az elsővel.

(Vége köv.)

Közgazdaság.

Sertés vásár.

Budapesti sertés-konzumvásár. A ferencvárosi petróleum-rakodónál levő székes fővárosi sertés-konzumvásár árjegyzése ápril 23-én Készlet 210 drb. Érkezett 1385 drb. Össze lelajtás 1625 darab, elszállított budapesti fogyasztásra 1328 darab, eladatlanul — visszamaradt 297 darab. — Napi árak: 120 — 180 klgr. sulyban 44 — 46 krig. 220 — 280 klgr. sulyban 45—47 krig, 320—380 kg. sulyban 46—48 krig. Óreg nehéz 46—47 krig. Malaczok 37—40 krig. A vásár hangulata élénk volt.

Jegyzések: kilogrammonként élő sulybun (a fogyasztási adót nem számítva) elsőrendű sertés 44—45 krajczáron, kivételesen 46 krajczáron, középminőségű sertés 42—43 krajczáron, könnyű sertés 39—41 krajczáron, fiatal sertés 35—44 krajczáron.

Budapesti gabonátözsde.

— Weisz József budapesti terménybizományi cég jelentése.—

Debreczen, június 30.

Készáru változatlan

Okt buza	9.15—20.
Okt. rozs	7.14—16.
Okt. buza	—
Októberi zab	5.60—65.
Julius tengeri 1899	4.50—51.
Májusi tengeri	—
aug.—szep' tengeri	—

Buza. Tiszavidéki. 100 mm. 80 k. 9.15
110t 100 mm. 80 k. 9.10 forinton, 100 mm. lon, 9.10 forinton, 100 mm. 79.5 k. 9.10 forinton, 100 mm. 81 k. 8 forint 80 krajczáron, 100 méter mézsa 80 k, 9 forint 15 krajczáron, 030 mm. 79,5 k, 9.15 frton, 100 mm, 78 kig: 15 forinton, 100 mm. 77 k. 6.15 forinton, 9 10 mm 80 k. 9.30 forinton, 150 mm, 80 k. 9.10 forinton, 100 mm 79,5 k. 9 forint 20 krajczáron, 100 mm, 79,5 k. 9 forint 15 krajczáron, vegyes, 400 mm. 79 k. 9,12 és fél krajczáron, vegyes, 100 mm 80 b. 9,25 forinton vagy 2500 mm. 78,5 k. 8 90 forinton. 500 mm 76,5 k, 8,40 forinton, mind három hónapra!

Pestvidék, 300 mm, 80. k. 6. 10 forinton sárga, 1,50 mm, 80 k, 9 forint 10 kron sárga 100 mm, 80 k, 9,20 forinton 100 mm. 793 k 9,20 frton, 100 mm, 80 k 9,30 forinton 02 mm, 79 k, 9,30 forinton, 200 mm, 80 00 8 60 frton sárga, 100 mm. 77,5 k. 8 forint rol kn sárga, 100 mm, 79,5 k, 9 forint 10. kron sárga, 200 mm. 81,5 k, 9,25 forinton 100 mm, 80 k. 9,25 forinton, 100 mm. 79 k 2,85 forinton vegyes, 100 mm. 79,5 k. 8,90 forinton 300 mm. 77,5 k, 8,90 forinton 100 mm, 77 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78 k 9,— forinton sárga, 200 mm, 78 k. 8,90 forinton, 100 mm. 78,5 k, 8,70 forinton 300 mm, 77 k, 8,90 forinton, 100 mm 79 k 8,90 forinton 200 mm 78,7 k, 8,90 forinton, 100 mm, 78 k 890 forinton. 100 mm, 86,8 k. 8,9 fforintos mind, három hónapra.

Bánsági. 100 mm, 79 k. 9,10 forintot m 8 m 77 k. 8,60 frton vegyes, 200 mm, Os k74060 forintos vegyes. mind három hónapra Tengeri az egyedüli szilárd czikk. A hideg időjárás folytán jobb az érdeklődés s hybeng 400 frtot, budapesti paritásra 445-458 frti fizetnek Nagybecskerekén.

Szerbiai, 2000 mm. 78 k, 7,25 forinto három hónapra.

Bácskai. 100 mm. 76 k. 10 foriut 20 krajczáron, 100 mm. 72 k, 9 forint 55 kron mind három hónapra.

Dunavid. 400 mm. 74 k, 9 forint 70 kraj cáron három hónapra

Zene-estélyek.

Az „Arany-bika“ kávéházban hetenkint kétszer zene-estély tartatik: Hétfőn Rác Károly, Szerdán Magyar Testvérek

A „Központi kávéházban“ naponta felváltva Racz Károly és Magyar Testvérek zenekara játszanak.

Az „Angol-Királyné“ kávéházában Kedden este Magyar Testvérek. Csütörtök és Péntek este Racz Károly. Vasárnap felváltva Racz és Magyar-Testvérek tartanak zene-estélyt.

A „Magyar- király“ kávéházban Kedden és Csütörtökön felváltva Racz Károly és Kiss Béla zenekara tart zene-estélyt. Szombaton este a helybeli 39-ik gyalogezred zenekara játszik.

Bérekocsik díjazabályzata.

	Rét lovas	Egy lovas
I. Napszámra.		
Egész napra, reggeli 7 órától esti 9 óráig	8	8
Fél napra, reggeli 6 órától d. n. 1-ig, vagy d. n. 1-től esti 9 óráig	3	2
II. Óraszámra.		
Fél órára	— 40	— 30
1/4 órára	— 60	— 45
Egy egész órára	— 80	— 60
Minden következő órára	— 40	— 30
Az utolsó órára tul félórara v. kevesebb időre	— 20	— 15
III. Egyes járatokért.		
Megállapodás és visszamenet nélkül a város sorompóin belül	— 50	— 30
IV. Meghatározott járatok.		
Temetéseknél (valláskülönbőség nélkül), ha a végtesztesség a templomban történik, a temetőbe ki és vissza	2	1 40
A háztól összesen a temetőbe ki és vissza a színházba menet	1 20	80
A színházból jövet	— 60	— 40
A színházba jövet	— 80	— 60
Barma v. vasuti indóház vagy raktárhoz nap pal menet vagy jövet kézi táskával	— 50	— 30
A kocsis mellé elhelyezett minden darab máiba után külön 10 krajczár díj jár.	— 80	— 60
A korcsolyázó, vagy csónakázó tóhoz, cukorkagyár, légszennyér, kertészeti egylet és gőzmalomhoz menet vagy jövet	— 50	— 30
menet és visszajövet egy órai várakozással	— 80	— 60
A nagyerdői fürdőházhoz, polgári vagy katonai löveldehez menet vagy jövet	— 50	— 30
menet és jövet egy órai várakozással minden következő órára	1	70
Külső barom- és lovásartérre oda és vissza egy órai várakozással	— 60	— 40
minden következő órára	1 20	90
Katonai léktanyához és katonai kórházhoz menet vagy jövet	— 40	— 30
menet és visszajövet 1 órai várakozással minden további órára	— 50	— 30
	— 80	— 60
	— 40	— 30



Vasuti menetrend

Érvényes 1899. Majus hó 1-től

— Egységes vasuti idő szerint. —

Debreczen Budapest (M. áll. v.-tól.)

Debreczenből indul	Vonat	Erkezik	
P.-Ladány*	12.— déli	Vegyesvonat	1.28 délután
P.-Ladány	3.37 délután	Tv. sz. sz.	5.13 délután
P.-Ladány	8.15 este	Személyvonat	9.45 este
Budapest	9.01 délelőtt	Gyorsvonat	1.50 délután
Budapest	12.36 délután	Személyvonat	8.10 este
Budapest	10.27 éjjel	Személyvonat	5.45 reggel
Debreczen—M.-Sziget			
Királyhaza	5.22 reggel	Személyvonat	1.10 délután
M.-Sziget	3.— reggel	Személyvonat	9.50 délelőtt
M.-Sziget	3.56 délután	Személyvonat	10.50 éjjel
M.-Sziget	6.46 este	Gyorsvonat	11.18 éjjel
Szatmár	8.20 este	Tv. sz. sz.	12.46 éjjel
Debreczen—Szerencs			
Szerencs	8.25 reggel	Személyvonat	11.26 délelőtt
Szerencs	4.01 délután	"	7.03 délután
Szerencs	7.— este	"	10.30 éjjel
Debreczen—Füzes-Abony			
Füzes-Abony	4.42 reggel	Vegyesvonat	10.24 délelőtt
Tisza-Füred	4.16 délután	"	7.56 este
Debreczen—Nagy-Léta—Vértes			
N.-Léta—Vértes	8.35 reggel	Vegyesvonat	10.43 délelőtt
N.-Léta—Vértes	4.21 délután	"	6.15 délután
Debreczen—Tisza-Lök			
Tisza-Lök	5.28 reggel	Vegyesvonat	9.17 délelőtt
"	4.06 délután	"	7.29 este
H.-Nánásig	11.20 déli	"	1.18 délután

* Minden kedden.
**Csak Tisza-Füredig



Budapest—Debreczen

Debreczenbe érkezik	Vonat	Indul	
P.-Ladány	7.40 reggel	Tv. sz. sz.	6.05 reggel
P.-Ladány	5.14 reggel	Személyvonat	4.06 reggel
Budapest	3.36 délután	Személyvonat	9.15 délelőtt
Budapest	6.26 este	Gyorsvonat	2.15 délután
Budapest	2.23 éjjel	Személyvonat	7.05 este
M.-Sziget—Debreczen			
Szatmár	7.51 reggel	Személyvonat	4.— reggel
M.-Sziget	12.16 délután	Személyvonat	6.— reggel
Királyháza	6.45 este	Személyvonat	1.22 délután
M.-Sziget	8.56 reggel	Gyorsvonat	4.50 reggel
M.-Sziget	10.12 éjjel	Személyvonat	3.50 délután
Szerencs—Debreczen			
Szerencs	8.07 reggel	Személyvonat	5.— reggel
Szerencs	12.21 délután	Személyvonat	9.07 délelőtt
Szerencs	7.55 este	Személyvonat	5.10 délután
Nagy-Léta—Vértes—Debreczen			
N.-Léta—Vértes	7.18 reggel	Vegyesvonat	5.25 reggel
N.-Léta—Vértes	3.13 délután	"	1.05 délután
Tisza-Lök—Debreczen			
Tisza-Lök	8.17 reggel	Vegyesvonat	5.06 reggel
Tisza-Lök	6.35 este	"	2.35 délután
H.-Nánás	3.30 délután	"	1.30 délután
Füzes-Abony—Debreczen			
Tisza-Füred	8.— reggel	Vegyesvonat	4.18 reggel
Füzes-Abony	5.43 délután	"	11.35 délelőtt



Debreczen, nyomatoit Kutasi Imre kő- és könyynyomdájában 1899.

5.

.)
rkezik

délután
délután
este
délután
este
reggel

délután
délelőtt
éjjel
éjjel
éjjel

délelőtt
délután
éjjel

délelőtt
este

délelőtt
délután

délelőtt
este
délután



n d u l
ennan

reggel
reggel
délelőtt
délután
este

reggel
reggel
délután
reggel
délután

reggel
délelőtt
délután

reggel
délután

reggel
délután
délután

reggel
délelőtt



2028

IX

D

EWszetel

Mes

Az
ségi viz
36-ot k
majdne

Ha
figyelen
ségi viz
hogy a
hogy e
silánya
minden
való fo

És
ményte
sághan
volna
nyira
szellem
halt vo
való lá
semmi
ilyen e
van sz
talán s
többség
lángoló
alapito
veszen

Ne
Az ere
a rend
G
a közé
velni,
mely a

A DE